

坚决打好防范和管控重大风险攻坚战

——习近平总书记在会见全国社会治安综合治理表彰大会代表时的重要讲话引起热烈反响

发展是硬道理，稳定也是硬道理。19日，习近平总书记在会见全国社会治安综合治理表彰大会代表时发表重要讲话，对加强和创新社会治理提出新要求。讲话在全国政法综治战线和广大干部群众中引起热烈反响。

加强社会治理 坚持党的领导是根本

社会治理涉及人民安居乐业，关乎国家长治久安。

习近平总书记在讲话中强调，坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚持从党和国家大局出发看问题、想问题，清醒看到存在的困难和面临的挑战，坚决打好防范和管控重大风险攻坚战。

现场聆听习近平总书记重要讲话后，宁夏公安厅厅长许尔峰表示：“总书记讲话高屋建瓴，理论性、指导性很强，我们深受启发也感到责任重大。坚持党的领导，坚持以人民为中心、坚持法治化这3个方面是中央‘四个全面’战略布局在政法综治领域的充分体现，必须一以贯之、认真遵循。”

喜迎十九大

新华社云南大理9月20日电（记者王长山、丁怡全）碧波荡漾的洱海、苍翠巍峨的苍山、白墙灰瓦的白族民居……20日，新华社直播团队来到云南省大理白族自治州大理市湾桥镇古生村，通过直播的方式展示这个有千年历史的白族小村民团结进步、生态文明建设的时代风貌。

民居古朴，街巷整洁，溪水环绕，绿树成荫。古生村位于洱海之滨，全村共有439户，人口1842人，其中白族人口占98%以上。古生村是新华社独家推出的“迎接十九大”大型系列网络直播《红色追寻·足迹》的第二站。

2015年1月20日，习近平总书记曾来到古生村考察调研。他强调，“新农村

习近平总书记在讲话中指出，要坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路，善于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理优势。

在四川省攀枝花市米易县，综治工作人员注重在畅通群众诉求渠道、倾听民意、化解纠纷中密切与群众的联系。该县政法委书记胡健康从新闻报道中听到习近平总书记的重要讲话后表示：“作为一名基层政法委书记，要更加强化‘四个意识’，做忠诚卫士，让老百姓生活更安全、更美好、更幸福。”

河南省沁阳市信访局局长孟祥生19日下午正在紫陵镇接待群众来访。“讲话激励我们更多思考和探索新形势下如何创新社会治理，化解群众矛盾。”孟祥生表示，将带领全市信访工作者切实增强“四个意识”，把讲话精神落实落细，坚持“群众路线”，切实提高工作针对性和实效性，做好矛盾化解工作，促进社会和谐稳定。

天山脚下，同守边疆。近年来，特别是今年以来，新疆各级政法综治机关全力以赴反恐维稳“组合拳”，确保了新疆社会大局持续稳定，为迎接党的十九大

胜利召开营造了安全稳定的社会环境。新疆维吾尔自治区党委政法委常务副书记张秀成表示，将认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，坚持把维护社会稳定作为压倒一切的政治任务、重于泰山的政治责任，标本兼治、综合施策、立足抓早抓小抓快抓好，努力夯实社会稳定和长治久安的基础。

把握新形势 大力推动社会治理创新

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握新形势下社会治理规律，大力推进社会治理创新。在会见全国社会治安综合治理表彰大会代表时，习近平总书记再次强调，加强和创新社会治理，更好解决我国社会出现的各种问题，确保社会既充满活力又和谐有序。

“创新是社会治安综合治理一个永恒的主题。习近平总书记提出加强和创新社会治理，非常符合社会发展需要和基层实际情况。”谈到创新，河北省廊坊市香河县五百户镇仓上村党支部书记赵

国起感触很深。他表示，下一步要着力抓好综治中心、信息整合、雪亮工程等工作，不断创新理念、机制和方法，守护村庄百姓安居乐业。

在讲话中，习近平总书记提出了着力推进社会治理系统化、科学化、智能化、法治化的新要求，强调要善于运用先进的理念、科学的态度、专业的方法，精细的标准提升社会治理效能。

通过电视电话会议聆听总书记重要讲话后，上海松江区新浜镇综治办主任汪文武和同事们倍感振奋。近年来该镇推行“警官任村官”的创新做法，使得警务前移、警力下沉，“救火者”变“防火者”，去年群众安全感、满意度测评在全区名列茅。他说：“我们要珍惜和爱护来之不易的大好局面，积极创新，扎实工作，用科学的态度和专业的方法提升社会治理的效能。”

北京市海淀区人民法院信访办主任王志勇是位80后“年轻老法官”，总书记的话引起了他的深深思考。参加表彰大会分组讨论时，他发言说：“我们要按照总书记的要求，积极发挥自身知识优势和创新优势，养成拥抱变化的思维习惯，

运用新知识、新技术破解社会治理难题，有效化解社会矛盾，让群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。”

回应群众关切 进一步增强百姓安全感

人民群众向往更加美好的生活，给社会治理提出了新要求。

习近平总书记在讲话中强调，树立法治思维，发挥德治作用，更好引领和规范社会生活。

“总书记重要讲话是对公安机关执法能力、履职能力、群众工作能力等多方面的考验和提升。”北京市公安局西城分局二龙路派出所所长徐哲表示，派出所将在矛盾排查化解上下功夫，让矛盾隐患在源头化解、在身边化解，努力使影响社会安定的问题得到有效防范和管控，真正做到用心为人民服务。

兰州市城关区酒泉路街道社区网格员刘涛每天都会到社区里转一转，对群众所思所想非常了解。他说：“今后我们还将在延伸触角、提高反应速度、加强联动、精细化服务等方面探索好的经验，尽

最大努力使辖区居民安居乐业，生活有幸福感。”

福州军门社区地处市中心繁华路段，无物业管理的老旧小区偏多。2014年，习近平总书记曾到这里调研。近年来，按照总书记的要求，军门社区不断夯实治理基础，引导居民积极参与社区治理，群众安全感、归属感、幸福感显著提升。社区党委书记、居委会主任林丹说：“这一次又认真学习了总书记重要讲话。我们认识到，社区治理是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点。我们将认真落实总书记要求，努力构建居民共建共享的社区治理新局面。”

法安天下、德润人心。此次受到表彰的吉林省通化市“宝贝回家”志愿者协会理事长张宝艳说：“总书记的重要讲话接地气、见真情，饱含着对每个家庭、每个公民平安幸福的关怀。社会治理就是要解决老百姓的现实困难和实际问题，今后将更加努力地帮助那些失散的家庭重获团圆，让我们的社会更加和谐稳定。”

（新华社北京9月20日电 记者陈菲丁小溪 刘奕湛）

团结大美映苍洱

——迎接十九大专题报道《红色追寻·足迹》云南大理站直播侧记

建设一定要走符合农村实际的路子”“留住得青山绿水，记得住乡愁”。在洱海边，习近平仔细察看生态保护湿地。他强调，“生态环境保护是一个长期任务，要久久为功。一定要把洱海保护好，让‘苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

古生村人把总书记的谆谆嘱托牢牢记在心上，下定决心要保护好这片绿水青山，建设美丽乡村。

在直播中，团队成员和古生村党支部书记何桥坤一道，沿着干净整洁的青石板路进入古生村，记录和介绍库塘污水处理系统、污水收集管网、“三眼井”、洱海湿地、古戏台……

直播团队成员在村旁库塘污水处理系统进水口取水样1号，又在库塘污水处理系统出水口取水样2号，顺着穿村而过的沟渠来到湖滨湿地，在湿地流入洱海的溪口取水样3号，随后在洱海里取水样4号。4个矿泉水瓶中的水样由浊到清，对比鲜明，直观地反映出洱海保护治理措施的成效。

库塘污水处理系统只是古生村众多生态环境保护举措中的一项。目前古生村形成“户保洁、村收集、镇清运”的垃圾收集清运长效机制；实施村落污水收集管网扩面建设，实现到户收集全覆盖，集中收集处理庭院污水；控制农业面源污染，推广使用有机肥替代化肥，推广绿色

植保防控技术……何桥坤一路走，一路介绍着村里的洱海保护举措。

保住了苍山洱海，就保住了大理发展的根基。古生村的保护行动是洱海保护工作的缩影。近年来，洱海流域一直秉承共抓大保护不搞大开发的理念，科学处理保护与发展的关系，始终将洱海保护放在第一位。

为了洱海，为了这湖清水，各地各界积极行动。大理州开启洱海保护治理抢救模式，在洱海流域实施“七大行动”。整个“十三五”期间，用于洱海保护和流域生态修复的资金将超过200亿元。大理州洱海流域保护局局长段彪说，洱海治理初显成效，今年1月至5月，洱海全

湖水质综合类别均为Ⅱ类。

院落上空白云飘过，洱海的浪涛声不绝于耳。在村民李德昌家的小院里，几位主播和当地村民围坐在桌旁话家常。村民何利成家的成员包括了白族和彝族，他说，一家人相处很好，没有隔阂。

古生村居住着白族、汉族、彝族等多个民族。“今年，我们实施了民族团结进步示范村建设，将民族工作融入发展的方方面面，全村各民族团结一家亲。”湾桥镇党委书记张辉说。

村外田间阡陌纵横，浅溪密布；村内青石板铺路，村貌整洁，一栋栋“三坊一照壁”“四合五天井”式的白族民居十分别致……直播团队成员切身感受到，村

里的环境更好了，游客也来得多了。

“以前来的人很少，现在最多时一天游客逾千名。看上的就是我们这湖清水和一座座青山。”何桥坤说，由“养在深闺人未识”到“一举成名游客至”，古生村变化的“秘诀”就是生态建设和民族团结。

张辉说，一条古街展现历史、一条主巷载乡愁、一个中心便民生、一条溪河护清源、一条景带引新产、一个节点纪本生等六个重点既是古生村规划的重点，也是未来发展的方向，最终实现承载美丽乡愁，具有浓郁文化特色的宜居乡村典范。

“让我们这里的水更清，山更绿，文化更厚重，乡愁更能引人。”谈到未来，何桥坤满眼憧憬。

推进“两学一做”学习教育常态化制度化 为抓党建促脱贫攻坚注入强大动力

——党的十八大以来深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚工作综述

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆上治国理政的突出位置，以前所未有的力度推进。习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，走遍14个集中连片特困地区，动员号召全党全社会坚决打赢脱贫攻坚战。今年6月23日，习近平总书记在山西主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话，对深度贫困地区脱贫攻坚作出重大部署，对抓党建促脱贫攻坚提出明确要求。习近平总书记的系列重要指示，为深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚提供了强大思想武器和根本遵循。

各级党组织深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的一系列重要指示精神特别是在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，把抓党建促脱贫攻坚作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要任务，紧扣“学”的内容、“做”的标准，强化组织领导和工作措施，扎实推进深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚落地见效。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆上治国理政的突出位置，以前所未有的力度推进。习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，走遍14个集中连片特困地区，动员号召全党全社会坚决打赢脱贫攻坚战。今年6月23日，习近平总书记在山西主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话，对深度贫困地区脱贫攻坚提出明确要求。习近平总书记的系列重要指示，为深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚提供了强大思想武器和根本遵循。

各级党组织深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的一系列重要指示精神特别是在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，把抓党建促脱贫攻坚作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要任务，紧扣“学”的内容、“做”的标准，强化组织领导和工作措施，扎实推进深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚落地见效。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆上治国理政的突出位置，以前所未有的力度推进。习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，走遍14个集中连片特困地区，动员号召全党全社会坚决打赢脱贫攻坚战。今年6月23日，习近平总书记在山西主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话，对深度贫困地区脱贫攻坚提出明确要求。习近平总书记的系列重要指示，为深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚提供了强大思想武器和根本遵循。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆上治国理政的突出位置，以前所未有的力度推进。习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，走遍14个集中连片特困地区，动员号召全党全社会坚决打赢脱贫攻坚战。今年6月23日，习近平总书记在山西主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话